

# 雄途致远通千里 砥砺大道国运兴

——新中国成立75周年交通运输发展成就综述

奋进强国路 阔步新征程

交通是经济的脉络和文明的纽带。历经75载，我国交通运输领域发生历史性变化——交通基础设施连片成网，人民群众出行便捷舒适，智慧绿色发展日新月异。

新中国成立75年以来，交通运输为经济社会发展发挥了重要作用，为提高人民生活水平提供了关键支撑。

## 大步迈向交通强国

9月20日，盐城至洛阳国家高速公路宿城至泗洪段建成通车。连线成片，苏皖豫大通道“横空出世”。

内畅外联、立体互通，这是我国交通运输领域发展的一个缩影。

新中国成立之初，我国交通运输十分落后：8.07万公里的道路里程中，有路面的仅有3万公里；全国铁路总里程仅2.1万公里，奔行在铁轨上的基本都是蒸汽机车；内河航道7.4万公里，水深1米以上的不足三分之一……

从1952年7月新中国第一条铁路成渝铁路建成通车，到1988年10月沪嘉高速公路建成通车实现大陆高速公路“零”的突破；从2019年9月北京大兴国际机场正式通航，到2024年6月深中通道正式通车试运营……我国交通运输领域面貌焕然一新。

今日之中国，全国公路总里程543.68万公里，铁路营业总里程突破16万公里，城市轨道运营里程超过1万公里，内河航道通航里程12.82万公里，颁证民用航空运输机场259个。

面向更远的未来，《国家综合立体交通网规划纲要》作出部署：到2035年，基本建成便捷顺畅、经济高效、绿色集约、智能先进、安全可靠的现代化高质量国家综合立体交通网，实现国际国内互联互通、全国主要城市立体畅达、县级节点有效覆盖，有力支撑“全国123出行交通圈”和“全球123快货物流圈”。

聚焦经济社会高质量发展需求，

## 通达连接更广区域

8月16日，通往云南怒江傈僳族自治州贡山独龙族怒族自治县独龙江乡的独龙江公路，顺利完成了提升完善养护工程的交工验收。

“独龙江公路海拔高差大，自然灾害易发多发，对其进行养护提升是保障独龙族群众安全便捷出行的应有之举。”怒江公路局独龙江公路提升完善养护工程总工和君华说。

一路通，则万事通。新中国成立之初，为支援解放军和平进军西藏，10多万人的筑路大军克服天险阻隔、物资匮乏等不利条件，修筑了川藏、青藏公路，创造了世界公路史上的奇迹。

在交通强国的征途上，千千万万交通建设者筑路架桥，发挥着不可或缺的作用。

将镜头拉向祖国西北，莽莽天山横贯东西。数千名中交集团员工在皑皑积雪下紧张施工，全长22.1公里的世界在建最长高速公路隧道——天山胜利隧道，正在一点一点被打通。

“预计隧道2025年将全线贯通，我们正在向着这一目标奋勇前进。”中交乌尉高速六标段项目总工程师毛锦波抹了一把汗，继续投入到工作中。

斗转星移，在交通运输领域，变化的是技术与装备，不变的是不断向边疆和偏远地区延伸、不断提供更好服务保障的初心。

2000年8月，我国提出实施农村公路“通达工程”。2003年至2004年，全国共建成农村硬化路19.2万公里，超过1949年至2002年间农村硬化路建设的总和。

党的十八大以来，习近平总书记多

次就农村公路发展作出重要指示，要求建好、管好、护好、运营好农村公路。

交通运输部门强化顶层设计、打出组合拳。截至2023年底，农村公路总里程达459.86万公里，占公路总里程的84.6%，农村公路通达所有具备条件的乡镇和建制村。

加快建设现代交通运输服务业，我国综合交通运输服务形式更加多样，服务品质、效率不断提高。

出行更加便捷化。2023年，我国铁路客运量、公路客运量、水路客运量、民航客运量在跨区域人员流动量中的占比分别为6.3%、92.3%、0.4%、1%。

物流更加高效化。我国加快发展多式联运，持续推动大宗货物运输“公转铁、公转水”，大力发展高铁快运，加强航空货运能力建设，加快快递扩容增效和数字化转型。

新业态新模式加速发展。网络预约出租汽车日均完成订单量达到3000万单，互联网租赁自行车已在全国400余个城市投放运营……

天堑变通途，江山归咫尺。交通运输领域的新发展，让人们追梦的征程更顺畅。

## 共享交通发展成果

车顶安装远程传感器，通过软件即可实现从派单、接驾、行程、到站的自动驾驶全流程。日前在北京首钢国际会展中心内举行的第十六届国际交通技术与设备展览会上，滴滴的自动驾驶技术备受关注。

“依托我们自己研发的自动驾驶智能运营中心慧桔港，通过订单业务中心、安全护航中心、远程支持中心、客户服务中心以及自动运维中心五大模块的联合设计，智能化满足车辆在

自动驾驶过程中的需求。”滴滴自动驾驶运营负责人李健说。

在交通运输领域突破技术垄断，对推动我国现代化发展更具现实意义。

新中国成立之初，百废待兴、百业待举。彼时，马路上跑的都是“万国牌”汽车。

1953年，第一汽车制造厂在长春市西南的孟家屯附近举行奠基典礼。经过3年艰苦的努力，1956年7月13日，新中国第一辆国产汽车下线。这辆名为“解放”的CA10型载货车，结束了新中国不能制造汽车的历史。

“复兴号”实现世界上首次时速420公里交会和重联运行，国产大飞机C919完成首次商业飞行……如今，交通装备技术取得重大突破，为经济社会发展提供强大支撑。

强化交通运输节能减排，对推动环境可持续发展至关重要。

新能源装备设施加快推广应用。截至2023年底，我国城市公共汽电车、巡游出租车和城市物流配送新能源汽车数量分别达到53万辆、41.2万辆和100万辆。

交通运输碳排放强度持续下降。近年来，交通运输部组织开展“绿色低碳交通强国建设专项试点”等试点工程，不断提升交通基础设施沿线可再生能源利用规模和充电服务能力。

绿色出行理念逐渐深入人心。社区公交、定制公交、慢行交通等多样化绿色出行体系在多个城市落地生根，轨道交通、地面公交让人们的出行更环保。

75载自立自强、艰苦奋斗，我国交通运输解决了从“有没有”到“够不够”再到“好不好”的问题。面向未来，我国正从交通大国昂首迈向交通强国。

新华社北京9月25日电

## “中国天眼”核心阵试验样机开建

新华社贵阳9月25日电  
(记者欧东衢、杨欣)25日早上十点三十分，在距离“中国天眼”不到3公里的一处山头上，一台40米级的射电望远镜开始吊装，“中国天眼”核心阵试验样机正式开工建设。

当日是“中国天眼”落成启用8周年纪念日。百余位专家学者参加了在贵州平塘举办的FAST核心阵科学和技术研讨会，共同谋划FAST核心阵的科学规划和建设，这也是FAST工程二期规划中的一部分。

中国科学院国家天文台副台长姜鹏说，计划利用“中国天

眼”周围5公里内优异的电磁波环境，建设24台40米口径射电望远镜与FAST组成核心阵。

“射电天文领域的国际竞争非常激烈，国际大科学工程平方公里阵列第一阶段(SKA1)和美国的下一代甚大阵(ngVLA)等多个射电望远镜阵列均在建设之中。在这种背景下如何保持FAST在中低频领域的科学优势，抢占科技制高点，做好望远镜的中长期发展规划，是中国科学家面临的急迫问题。”中国科学院副院长、中国科学院院士陈仙辉表示，“中国天眼”核心阵规划正是对抢占科技制高点的响应，可以有效补充FAST在分辨率和成像方面的短板，在国际大型射电阵列建成之前，提前挖掘时域天文等基础研究领域的科学潜力。

“FAST核心阵建成后，将大幅提升‘中国天眼’的‘视力’，使其不仅能看得远，还能看得清。”姜鹏说，“单靠‘中国天眼’观测宇宙，就像是用‘粗头铅笔’给天体画像，而FAST核心阵相当于用高分辨率的‘数码相机’拍摄遥远的星空。”

